

## 淡江通識教育的願景

社論專載

根據教育部在民國八十八年十二月所公布的全國通識教育評鑒報告書，本校的通識教育在全國私立綜合大學中名列優等。事實上，在學校主事者的前瞻規畫下，核心課程及通識教育的革新，本校早在五年前就已領先台大等校跨出了穩健的步伐。然而針對此次的評鑒結果，我們仍有以下的反省與建議：

第一、在課程設計上，本校核心課程的成功早已為各校所稱頌，不管是未學學門的設計、語文能力課程的革新、社會分析等新課程的開發，現在都已是各校仿效的模範。然而，為了遷就現實，暫時尚無法達到開放選課、全面必修的目標。為此眾所肯定的方向，各系勢必要更開放心胸，在學分及排課的配合上，加快革新的步伐。而本校一向不足的藝術及生命科學也當迅速的開發相關領域，使同學們有更多樣化的選擇。

第二、面對通識教育課程總是有部份教師及學生還是堅持著專業至上的理念，認為通識課程只是聊備一格的營養學分。所以部份教師在開課的心態上，總是有著開授專業科目才是名師、才有學術份量的迷思。我們若是承認大學不是職業訓練所的話，那通識與專業並重的理念，還必須大力的宣導，才能真正的落實通識教育。而教師更有責任和義務全力參與通識課程，培養生完整的人格。

第三、在潛在課程的配合上，學校應該在學生事務處之外，有一權責單位統一規畫、執行學生社團以外的藝術文化等相關活動，才能更有效率的涵養同學氣質，並呈現出淡江的文化特色。我們當然欣見校長在日前宣布本校將要成立藝術中心，所以也殷切的期盼藝術中心能和通識教育結合作全盤考量，為本校一直以來所必須強化的藝術教育，做出長遠而有效的謀畫。

第四、在社區服務上，本校一直有熱心的老師為淡水社區發展提供心力，也為社區居民所肯定。但是，在提供終身學習的機會上，學校的建教合作和學分推廣一直都是以台北校園為主，或是擴大到桃園、高雄等地，對於淡水居民的學習需求，我們尚有大量開發空間。我們堅信在淡水鎮、甚至北市北區的終身學習環境，本校絕對是領先群倫。若是能適當針對鎮民的需求，利用夜間、假日開設相關課程，必能和淡水鎮做緊密的合作。

通識教育其實就是所有教育工作的基礎，凡是在學校工作的每一位同仁，都應該有通識的觀念，所以通識教育也是全校性的事務。觀念的革新、主事者的認同和工作同仁的投入都是成敗的關鍵。淡江有幸能有具通識宏觀的領導人，有計畫並循序漸進的提升教育品質，為全人教育而竭盡心力，才會有今日的成果。但我們也希望本校的通識教育能在如此豐厚的基礎上，持續推動相關工作，達成淡江全人教育的願景。